



Méridis 23 de Octubre 1912
 Precios de suscripción:
CAPITAL
 UN MES. 1.500
FUERA DE LA CAPITAL
 TRIMESTRE. 4.500
 SEMESTRE. 8.500
 AÑO. 16.000
 Pago adelantado

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

VENTA DE MUEBLES Y LIBROS

En la plaza del General Santocildes, número 6, 1.º planta, de 3 a 5 de la tarde, se venderán algunos muebles y diferentes obras de medicina y bastantes religiosas.

A los Tenedores de Acciones Preferentes del "Porvenir de Burgos."

Se convoca a una reunión a los Tenedores de dicho papel, el jueves 24, a las siete de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, calle de San Carlos (Banco de Burgos), para tratar lo relacionado con las mismas.

LA COMISIÓN.

E. Moranchel

BURGOS

cirujano dentista
 Espolón, 2 y 4

Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de, todas clases, empastes y extracciones.

Precios al alcance de todas las fortunas.
 Espolón, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María)

Agua de Borines

SIN RIVAL para mesa, estómago, diabetes y artritis.
 De venta: Farmacias, Hoteles y Droguerías.

Impresiones del día

La frase del tren express.—Rumores de crisis.—¿Cómo resolverán los conservadores el pleito ferroviario, si vuelven ahora al poder?

En los Cuerpos colegiadores de nuestro país, unos señores, los que han recibido de Dios el don de la oratoria, se dedican a pronunciar discursos, y, convenciendo ó procurando convencer a la opinión, contribuyen a hacer la felicidad de la patria. Y otros, que no han tenido la fortuna de que el Cielo les concediera el don de la oratoria, no renunciando a este oficio de exhibir aptitudes y de ostentar vanidades, que es tan propio de los pobres y débiles mortales, ya que no puedan pronunciar discursos en el salón de sesiones, sientan plaza de oradores en compendio ó en extracto y se dedican a hacer frases en los pasillos.

Muchas de estas frases, recogidas por algún reporter, van a figurar en las columnas de los periódicos, y corren por teatros, salones y cafés, proporcionando a los respectivos autores una fama... de fraseólogos, la cual, en no pocas ocasiones, (aunque esto parezca mentira), ha servido como título para ocupar elevados puestos, mucho mejor que los méritos ostentados por el infeliz que publicó esas frases que nadie lee, (en este país de *Lilliputi*, ó por el mucho más infeliz aún, que demostró tener por los asuntos públicos un celo y un interés... que ya no se cotizan en estos tiempos de fraternidad con máscara y de igualdad con capa de esclavitud).

Uno de estos autores de frases, uno de estos que en las actuales Cortes forman una falange muy numerosa, comentaba, ante un corrillo, formado en uno de los pasillos del Congreso, el último discurso de don Antonio Maura, y haciendo el resumen de las impresiones políticas dominantes, según él, en el Palacio de la Representación nacional, dijo lo siguiente:

«Los ferroviarios nos traerán a los conservadores a poder en tren express».

El *calembourg*, (llamémosle así), hizo fortuna. Anoche se repetía, no solamente en las columnas de los principales órganos de la prensa, sino también en los salones y en los demás lugares de reunión, en que, después de comer bien, expresan su satisfacción y demuestran su buen humor aquellos que disfrutan de la vida, y forman la opinión de los contentos, que es, al parecer, la que en este país hace y deshace famas y encumbra ó derriba ministerios. Y este fué el motivo de que ayer se hablase, con más ó menos fundamento, de un cambio total de Gabinete, y por lo tanto de política; y no ya en próximo plazo sino inmediatamente.

Las personas imparciales, las que piensan con calma, las que juzgan sin apasionamientos y sin prejuicios, se quedaron asombradas al escuchar semejante presagio.

Con arreglo a los más rudimentarios principios de política constitucional, las crisis ministeriales tienen, ó deben tener lugar cuando un partido de oposición denuncia, con datos fijos y claras pruebas, una falta grave del Gobierno y presenta para corregir el mal un programa completo, en armonía con las necesidades y con las aspiraciones del país. En este caso, con el cambio de política, la nación quedará aliviada en sus enfermedades y satisficha en sus opiniones. Para resolver la grave y gravísima cuestión ferroviaria, el señor

Maura, si bien denunció imperdonables errores del Gobierno, ¿qué programa presentó ni qué soluciones concretas y viables sacó a la palestra?

Redújese el jefe de los conservadores a pensarse en evidente contradicción con las doctrinas intervencionistas, que, como he dicho ayer y demostraré en días sucesivos, constituyen un capítulo importantísimo del programa social de su partido, lo mismo en España que en ciertos países extranjeros, en que los partidos conservadores son popularísimos, porque con la política estúpida que desarrollan, han obtenido y planteado numerosas conquistas sociales, en beneficio de la paz de la industria y de los soldados del trabajo. El señor Maura, en su discurso citado, salva la defensa que hizo del derecho a la huelga para los empleados de ferrocarriles, (como última razón y mientras no se interrumpan los servicios públicos), fué un teórico, que recordaba a aquellos propagadores de las funestas doctrinas del liberalismo económico, que a principios del siglo XIX, proclamando la omnipotencia de la libertad en los contratos de trabajo para empresarios y obreros, llevaron a estos últimos a una lucha desigual, y reduciéndolos a una condición verdaderamente desconsoladora, dieron lugar a los conflictos sociales, que, solamente al intervencionismo, dirigido y encauzado principalmente por la Iglesia Católica, pudo reprimir y evitar.

El citado discurso del señor Maura no es pues de los que derriban a un Gabinete. Mentira parece que, cuando se discutió el famoso proyecto de ley de Asociaciones religiosas, y combatiendo la política radical de este Gobierno hizo ver la minería conservadora que se trataba de desterrar de España a los principales educadores, a los que acogiendo a la niñez pobre y desvalida libran a la nación de un fuerte contingente de criminalidad, no se haya hablando de un cambio de Ministerio. Y eso que en aquella ocasión los conservadores presentaron sobre cuestión tan grave un completo programa político. Y eso, que programa tan fué inspirado por los deseos y por las necesidades de los católicos españoles, que formalmente fortunadamente la casi totalidad de la Nación, y estaba fundamentado también en el procedimiento que siguen Alemania, Bélgica y otras naciones que han prosperado única y exclusivamente porque defienden y protegen a las instituciones del catolicismo. Y hoy en cambio, se considera que el discurso anodino de señor Maura, en el que las únicas soluciones presentadas, a fuer de exageradamente individualistas, pugnan con los principios sustentados por los demás prohombres de su partido y están en manifiesta contradicción con lo que se piensa y se hace en el resto de Europa, da títulos al parecer al orador para producir una crisis, no previendo los autores de este rumor que el conflicto de los ferroviarios adquiriría mayores proporciones si viniesen los conservadores al poder. Entonces, ó el señor Maura rectificaría sus equivocadas doctrinas expuestas en su discurso respecto a la no intervención del Estado cerca de las Compañías para obligar a éstas a mejorar la situación del proleto al *en beneficio del tráfico y de los viajeros*, ó al revés, a cabo esos principios de ilimitada libertad entre empresarios y ferroviarios para los contratos de trabajo, preconizada por el señor Maura, y al dejar por lo tanto a los empleados a merced de las Compañías y sobre todo y principalmente al establecerse (como el gran tribuno pretendía) que en los conflictos originados por de contenido de personal de servicio intervenga, (única mente; al parecer), *altas personalidades de la Banca y representantes del capital*, el conflicto quedaría en pie y volveríamos a las discusiones y a las situaciones anormales.

Bien venidos fueran a regir los destinos públicos los que han defendido a las asociaciones religiosas y por lo tanto al progreso moral, y a la única civilización verdadera! Este es el título suficiente para que los católicos consideremos muy favorable a nuestros intereses la confirmación del precitado rumor. Pero es necesario que, pues aspiran a ocupar el breve plazo los consejeros de la Corona, definan los conservadores de una manera *indubitable* su actitud en el conflicto ferroviario. Y claro está que como buenos católicos no podrán menos de definir a en el sentido que inspiró la legislación de accidentes del trabajo, y todas las demás obras legislativas que el mismo señor Maura aplaudió y que a dicho partido se deben.

II

Variación importantísima en el aspecto de la guerra de los Balcanes.—Declaración oficial de la neutralidad, por parte de Inglaterra.

La visita hecha, dos días hace, por el emperador de Alemania Guillermo II, al de Austria-Hungría Francisco José, imprimió al conflicto de los Balcanes un aspecto muy digno de tenerse en cuenta, y el cual, pues entraña la evitación del tan temido conflicto internacional europeo, entraña motivo de júbilo, aparte de lo muy de lamentar que es la existencia de la presente guerra.

Como adelantó el telégrafo, el soberano alemán expresó claramente al austriaco, su propósito y sus intenciones respecto al litigio que se está ventilando en el sud este de Europa. Según el Kaiser se impone el principio de no intervención, porque, sea cual

fuere el resultado de la lucha, se recomendará al vencedor con alguna expansión territorial, y siempre tienen medio las potencias para impedir que la situación angustiosa de los cristianos, súbditos del Imperio otomano, siga ofreciendo como hoy, un espectáculo de matanzas, de expropiaciones y de martirios.

Convencido el emperador Francisco José y de acuerdo entre sí los jefes de ambos Estados, se hizo saber a Turquía, mediante el correspondiente nota a que también se refirieron los correspondientes telegramas, que las potencias no consentirán ni el bombardeo ni las consignadas extralimitaciones en los puertos protegidos por la cruz cristiana, y especialmente en las costas de Bulgaria y de Grecia.

Concedida Logoterra de este convenio de los dos soberanos germánicos, se adelantó a los sucesos. En el Consejo privado celebrado anteayer bajo la presidencia de rey Jorge V, se decidió que el país británico permanecerá *rigurosamente neutral* en la presente contienda. Y ayer, en los periódicos oficiales ingleses, se dió carácter legal a esta declaración.

Dada la manera de ser de la guerra moderna, no tiene este hecho todo el alcance y toda la importancia que a primera vista parece, porque se ha visto mil veces que los estados neutrales, efectuando sus respectivos Gobiernos no tener noticia del caso, permiten a algunos oficiales suyos que figuran en las filas de una u otra nación contendiente. Tal aconteció en las contiendas sostenidas recientemente por los franceses en el Norte del África, los cuales pelearon contra no pocos oficiales alemanes unidos a los marroquíes.

Pero sin embargo de este peligro, la declaración de neutralidad por parte de Inglaterra, a la cual seguirá la respectiva de Alemania, de Austria, de Francia y de Italia, además de evitar una guerra general, abrirá la contienda entre Turquía y los estados cristianos de los Balcanes, por que una y otros al entrar en la presente lid, espantan la protección de países amigos que dispusieron de mayores fuerzas. Y claro está que entregadas a sus recursos, relativamente escasos, las naciones que hoy contenden, se agotarán más pronto a fuerzas de unas y otras y será más breve la lucha. Debemos pues señalar con piedra blanca el día de hoy, en la historia del conflicto presente entre Turquía y los Estados cristianos de S. E. de Europa.

EL AMIGO FRITZ

Burgos 23 de Octubre de 1912

HOJAS SUELTAS

Los que miran al cielo

Hay que desengañarse, señores; el ideal de la Iglesia será todo lo alto, todo lo enaltecido y sublime que ustedes miran, pero desde el momento en que solo mira al ultraterreno, a lo espiritual, a lo lejano, desentendiéndose completamente de los bienes que más de cerca nos tocan, ese ideal crease de adaptación a nosotros y se hace estéril e inútil...

El veterano periodista dejó caer estas palabras sentenciosas sobre las cabezas de sus compañeros de redacción con un tono tan dogmático y decisivo que parecía no admitir réplica. Y ampliando su pensamiento, continuó así:

Bajo la influencia de ese ideal, el hombre aprende a despreciar la tierra y a no querer poseer de ella más que un palmo, desde donde pueda contemplar el cielo. Pa pita en el fondo de esa concepción ultraterrenalista un profundo desdén hacia las criaturas, hacia la naturaleza, hacia todo lo que nos rodea y sirve para acelerar la marcha del progreso. ¿Qué quieren ustedes que resulte de ahí? Atento únicamente a la consecución de una felicidad, que no es de este mundo, el místico, el hombre creyente se contenta con una vida estéril para la sociedad de la que forma parte...

«De modo que usted espina que los creyentes, los hombres que rezan y miran al cielo, son seres inútiles para el progreso y el bien de la humanidad?»

La vozcita suave, inasistente, que formulaba esta interrogación, hizo converger todas las miradas hacia un rincón de la sala, donde Salazar, un hombre menudito y puerco, que diariamente solía acudir a la Redacción para hojear periódicos y revistas, parecía espiar el momento oportuno para terciar en el debate.

«Eso opino y eso es lo cierto, a menos que usted sea capaz de demostrarme lo contrario—contestó campanudamente el periodista anticlerical, dirigiendo a su alrededor una mirada olímpica y de desdén.»

«Pocoita cosa soy, ciertamente—replicó Salazar, afianzándose en la nariz sus gruesos quevedos—para sostener la polémica; pero así y todo, alguna idea puedo exponer en contra de sus gratas afirmaciones.»

«Vengan, vengan esas ideas, señor de Salazar—exclamaron a coro varias voces. Salazar volvió a afianzarse sus anteojos, aseró un poco la silla a la mesa, en torno de la cual se agrupaban los periodistas, y comenzó diciendo:—Si la cuestión se plantase en el terreno del orden moral, parecerme que nada me sería más fácil de demostrar que la eficacia del ideal religioso para elevar a la humanidad a las más altas cumbres del pro-

greso. Pero no es en ese terreno donde el hombre se plantea, sino en el de la grandeza y felicidad temporal de los pueblos. ¿No es así? Pues bien, yo digo y sostengo y afirmo que el jarra los corazones que continuamente nos grita la Religión y nos repite la Iglesia, lejos de apartarnos de los deberes que en la tierra tenemos que cumplir nos encadena a ellos con más fuerza que todos los humanos estímulos y leyes.

Se hablaba aquí de hombres útiles para el progreso y bienestar de la sociedad y se decía que el ideal religioso, a fuerza de hacernos mirar al cielo, nos obliga a olvidar y despreciar la tierra.

«—Esa era mi tesis, efectivamente—confirmó el periodista de los radicalismos.—Y esa es la tesis que yo pretendo refutar ahora—añadió Salazar.»

«¿Cuáles son sus argumentos?»
 «Van ustedes a oírles: argumentos sencillos, irrecusables, como tomados de la Historia y consistentes en hechos y realidades de la vida. Cuando aquellos millones de cristianos de los primeros tiempos de la Iglesia derramaban su sangre generosa sobre las arenas de los circos y anfiteatros romanos por proclamar la libertad de la conciencia humana, arrastrando a los pueblos de la servidumbre afrentosa de los tiranos grecolatinos, si ó no, una obra útil para la sociedad?»

Aquellos Papas y obispos de las viejas edades que, reunidos en concilios y asambleas memorables, condenaban todos los abusos de la fuerza y proclamaban la santidad del derecho en favor de los débiles, de los humildes, de los oprimidos, abriendo el camino al triunfo de la civilización, de las costumbres puras, de la paz y del trabajo... ¿eran ó no fuerzas útiles para la sociedad y los hombres aún en el aspecto puramente material?»

«Y los monjes que, después de cantar las divinas alabanzas en el templo y de pasar largas horas con la mirada puesta en el cielo, empuñaban la azada ó el arado, el hacha ó la piqueta, el pincel ó la pluma, y desmontaban los bosques, cultivaban las estepas áridas, sacaban las lagunas escribían largos folios y dejaban en el lienzo el fruto de su lozana inspiración y peregrino ingenio...?»

«Y aquellos santos varones en cuyas almas florecía la caridad y compadecidos de todas las humanas miserias, se dedicaban a recoger a los niños para instruirlos gratuita y misericordiosamente y se ponían a servir a los enfermos y a los pobres y por todas partes iban abriendo refugios para la vejez desamparada, para la inocencia desvalida, para todos los que necesitaban pan, consuelos, caricias y desvelos?»

«Y los heroicos misioneros que, abandonando patria y familia, intereses y cariños, marchaban a inhospitalarias playas para derramar en ellas la luz de la verdadera civilización y al par van ensanchando los dominios de las humanas ciencias con importantes descubrimientos de todo género? ¿Podemos decir de todos esos hombres que, por mirar demasiado hacia arriba, al cielo, a la eternidad, se olvidan de la tierra y se olvidan un gesto de desdén para las criaturas y las cosas de aquí abajo? ¿Podemos decir que los hombres de fe, los místicos, los que juntan sus manos para la oración son seres inútiles para la vida, para el progreso social?....»

«A ver, señores, uno cualquiera de ustedes, el que esté más desahogado... que vaya enseguida a la calle de... donde hay un formidable incendio—gritó desde la puerta el director del periódico....»

A la mañana siguiente, los diarios todos de la ciudad daban cuenta del heroico proceder de un sacerdote que, con gravísimo riesgo de su vida, había salvado de entre las llamas del incendio a un pobre anciano y un niño.

TEODOMIRO.

Saturnino López Gómez

Crónicas del Bachiller.

Ayer recibí la visita de uno de los pocos amigos a quienes con el alma quiero: ayer me visitó el buenísimo Saturnino, el gran artista castellano al que todos vosotros conocéis cumplidamente por la popularidad de sus prestigios, aunque os le nombre á secas.

Saturnino venía a decirme lo que ya sabía yo, porque me lo había dicho antes con las redundancias de su verbo inasabable, pero grato. Saturnino venía a decirme que por motivos de su salud quebrantada en la lucha por la vida, buscando a la par vital oxígeno para la nutrición de su espíritu atormentado y combatido por los desengaños y por los reveses de la amistad y de la hacienda mermada que disfruta, se marcha de Burgos, abandona la vieja capital castellana en donde, por incomprensible olvido ó desconocimiento de sus excepcionales méritos y merecimientos, tanto se le ha preterido y tanto se le ha escatimado un favor prodigado a otros que valen infinitamente menos.

No sé si la pasión de admiración y de cariño que experimento hacia este hombre extraordinario, de relevante genio y de corazón de oro, pondrá en mi pluma la hipérbole al trazar la semblanza del amigo... Pero antes, mucho antes de que yo lo hiciera, personalidades de más valer y de más relieve que la mía, habían quemado en ho-

nor del insigne artista la mirra de la alabanza, como justo tributo y homenaje a la altura de sus concepciones brotadas de un cerebro privilegiado, desconocidas para muchos, insidiosas y miserablemente oscuras por tantos otros que se orlan con títulos suficientes para juzgar toda la incommensurable obra del artista.

Saturnino se marcha de Burgos, donde la rivalidad y las envidias y la mala fe de algunos, le han negado el derecho a la vida, quebrantando profundamente su naturaleza moral y su naturaleza física, no muy fuerte de suyo. Se marcha enfermo, desalentado y pobre por la serda de los vencidos, en busca de un rincón de paz donde las auras sociales sean clementes y donde el ambiente no esté envenenado por las bajas pasiones de los hombres. Yo he estrechado con dolor la mano de este amigo que como los niños tiene un alma vestida de immaculado armiño, y como los excelso espíritus que han señalado un paso en la Historia, posee antorcha de genio, irreductible fe en los ideales del Cielo y sentimientos de abnegación y de sacrificio para su semejante.

Allí, en su apartamiento, en su soledad, vivirá el diamante ocultando sus destimbradas facetas a los ojos de los hombres que no supieron aguilatar su va; allí el soñador dirá a su espíritu los poemas del arte, y el alma cristiana elevará con entonación ascética las alabanzas debidas a su Criador....

Pero en el corazón de los pocos amigos que aquí deja, vivirá su recuerdo, como perdura en la plincha de acero el resgo trazado por el buril. Saturnino deja en Burgos la familia moral de sus admiradores y de sus amigos, a los cuales podría decir, como Carolina Coronado, el día del adiós: «Sé vá mi sombra, pero yo me quedo.»

Si la amistad, noble y sinceramente profesada, es un sentimiento que en sus expansiones de alabanza al amigo, merece la indulgencia de la modestia de éste, no se resienta el amigo Saturnino cuando les esta crónica que el *Bachiller* le dedica, en la cual sólo trata de rendirle el homenaje que es de justicia. No solamente a los muertos se les consagra la flor de un recuerdo; también a los vivos que marchan a sepulcros en el olvido, debemos concederles el presente dolorido de nuestros cariños y de nuestras memorias.

Márehas, pues, el genial artista y excelente amigo, si bien amargado, como ha dicho, por las ingravidades y por las intrigas humanas, honrado por sus trabajos como fundador de una escuela de arte propio, y por haber dispensado paternidad intelectual a muchos discípulos que dentro y fuera de la capital veneran a su maestro. Se detendrá entre nosotros brevísimos días, los puramente necesarios para ultimar asuntos profesionales, no sin antes dejar bien encauzada la marcha de su acreditado taller, cuyo traspaso en el mismo local que ocupa detrás de la casa del Cordón en la calle del mismo nombre, ha hecho recientemente a un aveutajado y laborioso discípulo suyo, D. Valeriano Martínez García.

Seria labor más aún que preñaja, interminable, reseñar ni aún enunciar siquiera las numerosas obras de arte que se deben al genio creador de este hombre excepcional y estudiosísimo, cuyo nombre y cuya fama fueron reconocidas y preconizadas fuera de Burgos por muchos intelectuales, por muchos amantes del arte.

Como la luz que pasa dejando una impresión permanente de gratísimo fulgor, así el genio del ilustre Saturnino López Gómez, se mostró y se ostenta en numerosos tiempos españoles y entre ellos en la capilla de la Inmaculada de la Santa Casa de Loyola y en la de las religiosas dominicas en el convento de Encarnación de Bilbao.

No hace muchos años que visitó el cita do monasterio de los PP. Jesuitas el difunto rey Eduardo VII de Inglaterra, cuyo voto y cuya opinión en materias de arte eran decisivos, tanto por los muchos estudios que había hecho el soberano inglés en estas materias, como por los numerosos viajes que había llevado a cabo para visitar los principales monumentos artísticos del mundo. Pues bien: aquel inteligentísimo y culto monarca dijo en aquella ocasión delante de varios reverendos padres jesuitas, que la citada obra, hecha por el genial López Gómez en aquella casa, era de cuantos había visto en Europa, el trabajo que revelaba mayor unidad, corrección y pureza de gusto y de estilo entre cuantos interpretan el arte clásico antiguo ojal de transición.

El R. Sr. Obispo de Vitoria ha designado a nuestro ilustre amigo para que crea la sillería de oro de la nueva catedral en construcción, para cuyo proyecto ha hecho unos bocetos que constituyen un objeto de especial admiración para los inteligentes.

Los lectores de EL CASTELLANO tienen ya cumplida noticia de otras obras importantísimas, de que este periódico se ocupó oportunamente, y de las cuales no he de hacer referencia por no dilatar los límites de este trabajo.

Yo lamento de todas maneras la ausencia del modelo de amigos y maestro de artistas, del burgalés insigne a quien su pueblo no ha sabido hacer la justicia debida a sus talentos, a sus prestigios y a sus aureoles en incesante lid ganados. Vayan la paz, la salud y la fortuna con él, como va mi recuerdo y mi afecto, y en ese taller ó gabinete de estudio que el artista piensa establecer

entre nuestra capital y Vitoria, encuentre entre las delicias del arte nobilísimo que cultiva, la tranquilidad de su espíritu y el olvido de las amarguras de su calvario en la profesión.

EL BACHILLER CHINCHILLA

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Nacimientos, matrimonios y defunciones

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado una interesante relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridas en España durante el mes de Abril de 1912.

La población de España, según el avance censal de 31 de Diciembre último, era de 19.562.569 habitantes, correspondiendo a la provincia de Barcelona 1.133.883; 845.274 a la de Madrid; 810.266 a la de Valencia; a la de Oviedo, 686.182; 658.201 a la de la Coruña; 600.744 a la de Murcia; 561.897 a la de Badajoz, y en esta graduación hasta las que menos contingente de población ofrecen, que son: 195.476, Palencia; Logroño, 138.285; Segovia, 167.759; Soria, 156.469, y Alava, 96.511.

La natalidad en el mes de Abril de 1912 asciende a 66.101, siendo varones 29.365, y hembras, 26.736, siendo su proporcionalidad media de 2'87 por 1.000.

Las provincias en que más nacimientos hubo son: Barcelona, 2.382; Madrid, 2.214; Valencia, 2.191; Coruña, 2.004; Jaén, 1.804, y Oviedo, 1.771. Las que ofrecen menor cifra son: Segovia, 597; Guipúzcoa, 574; Soria, 547; Logroño, 540, y Alava, 246.

La proporción por 1.000 habitantes está representada del siguiente modo: Cuenca, 4'15; Jaén, 3'51; Soria, 3'50; Almería, 3'28; Guadalupe, 3'21; Toledo, 3'17, y Albacete, 3'15. En donde menor es esta proporcionalidad es en Barcelona, 2'10, y en Balears, 1'95.

La nupcialidad es mayor que en el mes anterior. La cifra total fué de 9.549. En donde más matrimonios hubo fué en Barcelona, donde alcanzaron la cifra de 894, siguen: Madrid, con 494; Valencia, 432; Alicante, 339, y Murcia, 305. Las provincias en que menor número de enamorado se entregaron al santo yugo fueron: Logroño, 89 matrimonios; Segovia, 84; Soria, 78; Guadalupe, 71, y Avila y Alava, 70.

La proporcionalidad media por 1.000 ascendió a 0'49.

Las provincias en que fué mayor esta proporcionalidad son: Barcelona, 0'79 por 1.000 habitantes; Alava y Almería, 0'73; Alicante, Lérida y Tarragona, 0'70; Guipúzcoa, 0'68, y Girona, 0'65. Fué menor en Badajoz, con 0'43; Coruña, Oviedo y Pontevedra, 0'42; Lugo, 0'38; Avila, 0'33, y Canarias, 0'32.

La mortalidad está representada en esta estadística por un total de 34.649 defunciones, que dan una proporción media de 1'77 por 1.000 habitantes. Varones, 17.727; hembras, 16.922.

Donde más defunciones hubo fué en Barcelona, 1.875; Madrid, 1.564; Valencia, 1.461; La Coruña, 1.252; Murcia, 1.183; Oviedo, 1.159; Sevilla, 1.158.

Donde menos defunciones hubo fué en Lérida, 391; Huesca, 383; Logroño, 310; Segovia, 288; Soria, 276, y Alava, 142.

La proporción de defunciones por cada mil habitantes fué la siguiente: desde Palencia, que representa el 2'12; Cádiz, 7'09; Córdoba, 2'06, y Valladolid, 2'01, hasta Huesca, 1'55; Guipúzcoa, 1'49; Alava, 1'47; Navarra, 1'33, y Canarias, 1'23.

Las defunciones ocurridas entre los menores de cinco años ascendían a 12.512, y de cinco años en adelante, 22.132.

En los hospitales y casas de salud murieron 1.391 y en otros establecimientos benéficos, 405.

Las causas de defunción fueron muy diversas, siendo las enfermedades que más fallecimientos ocasionaron las siguientes: bronquitis aguda, 2.702; enfermedades orgánicas del corazón, 2.654; hemorragias y reblendamientos cerebrales, 2.445; diversas enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 2.428; tuberculosis de los pulmones, 2.049, y las que menos víctimas causaron: tífus exantemático, 9, y cólera nostras, 3.

Donde más fallecimientos produjo la tuberculosis pulmonar fué en Barcelona, 161; Madrid, 142, y Oviedo, 118, y donde menos, en Alava y en Cuenca, pues en cada una de estas dos provincias sólo murieron de esta enfermedad 9 habitantes.

De enfermedades orgánicas del corazón fallecieron: 216 en Barcelona, 142 en Valencia, 112 en Oviedo y 108 en Sevilla. En Alava 17, y en Palencia 8.

De bronquitis aguda, las provincias que mayor contingente han dado a la mortalidad fueron: la Coruña, Granada, Jaén, León y Madrid, y la que menos Alava.

De otras enfermedades no clasificadas fallecieron, durante el mes de Abril de 1912, 6.176 habitantes.

De Sociedad

De viaje.

Precedente de Vitoria ha llegado el distinguido caballero don Generoso Aguilar. —Se ha trasladado de Zaragoza a París donde pasará una temporada, nuestro querido amigo el coronel de Ingenieros don Juan Montevede, acompañado de sus bellas hijas María y Paquita.

—Anoche marchó a Madrid, nuestro buen amigo el joven abogado don Manuel de Hinojosa.

—Esta mañana en el correo de las diez ha marchado a Bilbao, el acaudalado propietario don César Ibarra.

Santo.

Mañana, fiesta del arcángel San Rafael, celebran su fiesta onomástica, el elocuente orador sagrado y benemérito sacerdote señor Mur y Tell, el capitán de infantería señor Eparza y el diputado provincial señor Dorao.

A las muchas felicitaciones que dichos señores reciban, agregamos la nuestra muy sincera.

Información Militar

Fallecimientos.

Ha fallecido en Bilbao el capitán de Carabineros don Cándido Cabrera.

Repatriación de fuerzas.

Como consecuencia del telegrama del capitán general de Melilla, el ministro de la Guerra ha dispuesto que después de regresar la batería se proceda al embarque para Valencia del regimiento Infantería de Mallorca.

Sargento impostor.

En el Ministerio de la Guerra se facilitó a los periodistas un telegrama del capitán general de Melilla rectificando la noticia que todos los periódicos publicaron sobre el abandono en que se hallaba un sargento del Ejército que fué actor de heroicos hechos en Melilla y en el cual dejó hondas huellas la guerra.

Dice así:

«Manifiesto a V. E. que soldado Africa Francisco Domínguez Márquez se encuentra en Alcañiz (Málaga), en uso de licencia ilimitada, según me comunica de oficio al calde dicho pueblo, siendo, por tanto, un impostor quien, diciendo ser sargento y poseer los mencionados nombres y apellidos, ha relatado sufrimientos imaginarios».

Destinos.

Pasa a Yeguada militar de Jerez de la Frontera, sin causar baja en el regimiento Lanceros de España, el primer teniente del mismo don Manuel Casas Sierra.

El sargento del regimiento de Lanceros de España, don Eduardo López Ruiz, pasa a continuar sus servicios al 11.º Depósito de Reserva.

Gala.

Mañana, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. doña Victoria, vestirán de gala las tropas de esta guarnición, se izará el pabellón nacional en los edificios militares y se pondrán coladuras.

Por dicho motivo la música del regimiento de San Marcial, amenizará el paseo del Espolón, de 12 a 13.30.

Servicio de la plaza para el día 24.

Parada.—Lealtad.

Polverín.—3.º Montado.

Jefe de día.—Señor coronel de 3.º Montado, don Tadeo Morales.

Imaginaria.—Otro de España don Saturno Salvador.

Visita de hospital.—Borbón, segundo capitán.

Reconocimiento de piensos.—3.º Montado, 4.º capitán.

Idem de pan.—Lealtad primer capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.

Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de San Marcial.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

San Rafael arcángel, y santa Victoria vg.

CULTOS

Carmen.—Ejercicios espirituales de la Archicofradía teresiana.

Todas las noches a las seis y media se rezará el santo rosario, y a continuación tendrá lugar la plática doctrinal y sermón moral, intercalando varios cánticos de penitencia.

Las pláticas están a cargo del R. P. Eustaquio de Jesús. Los sermones los predicará el señor vicedirector de la Archicofradía.

NOTICIAS

El viernes próximo 25 de los corrientes, a las nueve de la noche, celebrará el Club Ciclista Bungalés, junta general al objeto de ultimar todo lo relacionado con la carrera provincial Burgos Briviesca y viceversa, organizada para el día 27 del actual.

Se ruega la puntual asistencia a todos los socios y personas relacionadas con la carrera.

DORMITORIO LUIS XVI, VENDO General Santocildes, núm. 10.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo que fué detenido por los agentes señores Sarmiento y Zamora, por escándalo y amenazas de muerte a una joven.

Por falta de número de señores concejales no ha celebrado hoy sesión nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Retiro mensual de los señores sacerdotes en la Merced

Octubre de 1912.—En este mes se tendrá el día 29 martes.

Por la mañana, meditación a las diez y tres cuartos; exámen práctico a las doce.

Por la tarde, a las cinco y media, meditación y a continuación el ejercicio de preparación para una buena muerte y bendición con el Santísimo.

Mañanas, de doce a una y media ejecutará la banda del regimiento de San Marcial, en el Espolón, las siguientes piezas:

1.ª «Gallito chico», pasodoble torero.—Perales.

2.ª «Homenaje a Pamplona», Poema sinfónico.—Broca.

3.ª «La Jacquerie», Fantasía, (primera vez)—Lalo et Coquard.

4.ª Quinta sinfonía andante y allegro, (primera vez).—Mendelssohn.

5.ª «La Casta Susana», tanda de valse de la opereta.—Gilbert.

En la Casa de Socorro han sido curados: Benigno Calzada, de 26 años, de una herida contusa en el dedo pulgar del pie izquierdo.

Francisco Pérez, de 28, le fué extraída una carbonilla del ojo izquierdo.

Ceferino Banco, de 23, de una luxación del dedo medio de la mano derecha.

Faustino L'anderel, de 33, de una contusión en el antebrazo izquierdo y una herida contusa en el dedo pulgar derecho.

Merced a la oportuna órdenes que el Sr. Gobernador tiene dictadas, a fin de evitar se cometan los abusos de llevar niños de corta edad a Francia con objeto de explotarlos en diversas industrias, como ya en distintas ocasiones ha ocurrido en esta provincia, anoche fué detenido por los agentes del cuerpo de Vigilancia, en Miranda de Ebro, un chico de 13 años, llamado Julián Cantero, natural de Tubilaja, y el cual ha sido conducido a esta capital por la Guardia civil.

Se le a encontrado una certificación expedida por el Secretario del Juzgado municipal de Dobro, en la que consta que según acta levantada al efecto, la madre del niño llamada Benita Ubierna, concede autorización a su hijo para marchar a Francia.

El muchacho, que no demuestra ser tonto, ha manifestado que le contrató un sujeto llamado Clemente Varona, el cual ha desaparecido después de abonar a la madre la cantidad de 200 pesetas, que iba destinado a una fábrica de cristal, en donde le dijo el Clemente ganaría mucho, y que hoy se llevaría seis muchachos del pueblo de Villabarcos, según él tiene oído a dicho don Clemente, lo que para evitarlo se han dado las oportunas órdenes por la Inspección de vigilancia.

El padre del detenido marchó a América hace algunos meses, a buscar trabajo, según declaración de éste.

Merece elogios nuestra primera autoridad civil de la provincia, por el celo que viene demostrando para evitar estos repugnantes abusos, y acabar con ellos de una vez.

En el retén municipal han pasado la noche dos sujetos que en el estado de embriaguez fueron detenidos en la vía pública.

A última hora del día que se ha suspendido el concierto de la Filarmónica, que para esta noche estaba anunciado.

Queda cerrada la matrícula para las clases nocturnas de francés, creadas por el Ayuntamiento de esta ciudad, habiendo obtenido el resultado siguiente:

Alumnos matriculados en curso elemental, 128; id. superior, 45; total 168.

EL FERINOL cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses. Véase el anuncio en 3.ª plana.

PARA LAS SEÑORAS

He recibido elegantísimas fantasías y adornos, cascos y sombreros modelos en precios muy convenientes.

Martina Albo, Lám. Calvo, 16, entresuelo.

INDUSTRIA GALVÁNICA

En la calle de San Juan, núm. 21, bajo, acaba de abrirse un gran taller de pulimento, níquelación y pavonado para toda clase de objetos, montado con los últimos adelantos que le permiten trabajar con gran economía y resultado positivo, siendo su especialidad los trabajos para aparatos de Cirugía, bicicletas, efectos militares, etc. etc. Lo viejo es inservible queda como nuevo, no precisando su sustitución.

Al hacer pública esta noticia, nos congratulamos de que nuestra querida capital cuente con esta nueva industria de que tan necesitada se sentía.

DEPENDIENTES

Aprendices de 14 a 16 años, se necesitan dos: no se quieren de esta capital. Plaza de Prim, 21, ultramarinos.

«EL BUEN GUSTO».

NOTAS ÚTILES

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 23.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 686'2.

A las cuatro de la tarde, 685'8.

Temperaturas:

Máxima del día, 19'0.

Máxima a la sombra, 14'4.

Mínima a la sombra, 7'4.

Diracción del viento:

A las ocho de la mañana, S.

A las cuatro de la tarde, S.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

NACIMIENTOS

Ignacio Ramiro Bretón.

DEFUNCIONES

Pedro Ortega del Barco, de 21 años, Empeinado 1.

Aquilino González Villa, de 72, Hermitas de los Pobres.

Amador Peñacoba Gil, de 18 meses, Santa Cruz 32.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELÉFONO.

MADRID 23

Arrendatario que se fuga

Orense.—El arrendatario de las contribuciones de la provincia ha huido, ignorando se su paradero.

Se le acusa como autor de un desfalco por valor de un millón de pesetas.

Huelga de choriceros

Salamanca.—Se han declarado en huelga los obreros que durante el invierno se dedican a la matanza de cerdos, base de la riqueza del pueblo de Candelario, por cuyo motivo el conflicto preocupa al vecindario.

Príncipe operador

El augusto esposo de la infanta doña Paz de Bortón, príncipe de Baviera, ha practicado ayer una operación quirúrgica arriesgadísima, en el hospital de la Princesa.

Cumplimentando a D. Alfonso

A Su Majestad el Rey ha recibido al señor Azcárraga y al general perúano, señor Cáceres, los cuales cumplimentaron al monarca.

El ministro de Hacienda

El señor Navarro Reverter estuvo ayer en Palacio con objeto de enterar a don Alfonso de la situación en que se halla la discusión del proyecto de presupuestos.

El referido ministro manifestó también al soberano sus propósitos acerca de la discusión de la ley de reforma del Banco de España.

Regio socorro

La mujer de un infeliz obrero, madre de tres criaturas me lizas nacidas anteaer, ha sido caritativamente socorrida por don Alfonso y doña Victoria.

Este rasgo de los soberanos es objeto de entusiasmados elogios por parte de todos.

Un juicio de Moret

Hablando el señor Moret de la pregunta que el señor Inclán dirigió en el Congreso y la cual originó el incidente de que dio cuenta la prensa, ha calificado a éste de ligero, añadiendo que procedió como de él no podía esperarse.

Consejo de Ministros

Esta madrugada, a las doce, se reunieron los ministros en Gobernación y celebraron Consejo para cambiar impresiones sobre la nota política dominante.

Presidió el señor Canalejas.

No se facilitó a la prensa a relación de los asuntos tratados en dicha reunión y del resultado de los mismos; pero se tiene por seguro que los consejeros responsables discutieron ampliamente acerca de la orientación que conviene dar a la presente discusión sobre los proyectos ferroviarios, acordando al cabo que se inspire a la comisión en el sentido de que tenga la mayor amplitud para admitir enmiendas.

Según se dice, los ministros hablaron también en dicha reunión de la queja que en la sesión de ayer tarde se celebró por el Congreso, expresó el presidente de la Comisión de Presupuestos, don Félix Suárez Inclán, respecto de que la Comisión no puede dictaminar, ni aun discutir, porque de los respectivos ministerios no se le han remitido los suficientes datos.

Todos los ministros conviniere en que es, no ya necesario, sino absolutamente indispensable, activar la remisión de lo pedido; pero fué unánime la censura que mereció el acto del señor Suárez Inclán, el cual pudo perfectamente recibir los antecedentes y documentos que pedía sin necesidad de dar a la faz del país un espectáculo semejante.

De política

P. y teléfono

MADRID 23

Después de la sesión

Ha sorprendido mucho al señor Canalejas, la actitud que el señor Suárez Inclán adoptó ayer tarde en la sesión del Congreso, al tratarse del presupuesto de liquidación.

Dice Canalejas, que lo lógico hubiera sido, avisarse con él o con Romanones, antes de comenzar la sesión, evitando de esta manera el espectáculo que se dió en la Cámara.

Esto, dió lugar a que se hicieran muchos y variados comentarios, conviniendo la mayor parte de los diputados de las izquierdas en que es un hecho la disgregación de los elementos Canalejistas.

En la mayoría no se ve entusiasmo para resolver cuestiones trascendentales.

Romanones reunió en su despacho a los señores Navarro Reverter y Suárez Inclán, celebrando todos una conferencia reservada, con el fin de que el conflicto creado por el presidente de la Comisión de presupuestos, se solucionase satisfactoriamente.

Parece ser que en dicha conferencia, hizo ver Romanones la contrariedad que le había producido el espectáculo a que el señor Suárez Inclán dió lugar.

El señor Suárez Inclán explicó su actitud de esta manera:

«Estoy cansado de hacer requerimientos al Gobierno para que envíe a la comisión que presido, los datos de todos los ministerios, necesarios para dictaminar y como no se me hacía caso, creí más eficaz quejarme en el salón de sesiones para dar fuerza al señor Canalejas en sus ruegos a los ministerios, ya que tenía adoptados todos los medios.»

Pero ocurrió que el presidente se arrancó contra mí en forma desconsiderada que no llegó a emplear con Burell ni con Gasset. Creo que he obrado rectamente, con el mejor deseo.

No era mi acto en la Cámara para tomarse tan fieramente como se ha hecho.

Entre el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda trataron de hacer ver al señor Suárez Inclán, el conflicto que creaba al Gobierno, toda vez que los presupuestos aun no se han aprobado.

Después de la conferencia, el señor Suárez Inclán, dirigiéndose a los periodistas que le esperaban, les dijo que como el Gobierno le había obligado a presentar la dimisión, él y la mayoría tenían la palabra.

Esto no obstante se sacó la impresión de que el señor Suárez Inclán seguiría siendo presidente de la Comisión de presupuestos.

La vida del Gobierno.—¿Habrá crisis?—El señor Urzáiz.

Cada vez se acentúan más los rumores pesimistas acerca de la situación por que atraviesa el Gobierno, al cual le es muy difícil seguir gobernando al frente de una mayoría donde reina la indisciplina, por lo cual el señor Canalejas, una vez que haya conseguido la aprobación de los presupuestos, para lo que le ayudarán los conservadores, se verá obligado a abandonar el poder.

El señor Urzáiz después del incidente promovido por el señor Suárez Inclán, no fué escuchado con aquella expectación que era de esperar.

Atacó al Gobierno con ironía y el exministro conservador recibió muchas felicitaciones de sus amigos.

La Comisión de Presupuestos

Con motivo del disgusto del presidente de esta Comisión, hoy se reunirá ésta con la asistencia del ministro de Hacienda.

Extranjero

POR TELÉFONO.

MADRID 23

Noticias de la guerra

El corresponsal de «The Times» en Sofía, el cual como conocedor del terreno de los Balcanes y de la política seguida por Turquía y por los estados hoy coalicionados contra esta es considerado como una verdadera autoridad en cuanto se relaciona con el presente conflicto, ha telegrafado ayer a su periódico las palabras siguientes que han causado la mayoría de los órganos de la prensa inglesa.

«La cristiandad y el Islam, es decir, los adoradores de Cristo y los de Manoma, se van a encontrar una vez más en mortal conflicto.»

«La guerra que comienza es una guerra santa, una guerra de religión y, más bien que una guerra de raza. Es insensato, es absurdo suponer que se trata de conquista de territorio ni de rectificación de fronteras. Será una guerra sin tregua y sin cuartel, en la que se verán escenas hasta ahora desconocidas. Los horrores de esta serie de batallas, serán agravados por los eruditos rigores del invierno que ahora comienza y que es tan cruel en la región balcánica.»

La escuadra turca sigue bombardeando el puerto de Varna. Tres navíos otomanos han conseguido desembarcar algunos tropas. Aunque se han causado algunos destrozos, la ciudad resiste heroicamente y se cree que habrá víveres para mucho tiempo.

—Se han recibido noticias importantes de la batalla de Kyrk Kiliae.

El ejército búlgaro, después de una lucha cuerpo a cuerpo, se apoderó de la ciudad haciendo prisioneros a más de 20.000 turcos que formaban la guarnición de la misma.

Ultima hora

POR TELEFONO

MADRID 23.

Consejo de ministros

Cerca de la una se reunieron los ministros en Gobernación.

Al entrar dijeron todos que llevaban varios expedientes de trámite.

El señor Villanueva nos manifestó que entre aquellos figuraban varios relativos a la construcción de caminos vecinales, que habían sido aprobados y que afectan a la provincia de Burgos.

El señor Navarro Reverter nos dijo que había asistido a la reunión celebrada por la Comisión de presupuestos. Agregó el ministro de Hacienda, que lo hecho ayer tarde en el Congreso por el señor Suárez Inclán, era debido a su celo extremado.

El Consejo terminó a las dos y media. Ha podido averiguarse que los ministros se ocuparon casi exclusivamente a examinar la cuestión referente a las negociaciones con Francia.

El ministro de la Guerra dió cuenta de haber circulado órdenes para el licenciamiento de los reservistas que se hallan en filas con motivo de la huelga de ferroviarios.

Congreso

Se abre la sesión a las 3:25 bajo la presidencia de Romanones.

En el banco azul se encuentran los señores Canalejas, Villanueva y Barroso.

Apruébase el acta. El señor Fernández Giménez hace constar que no figura entre los que tomaron parte en la votación del presupuesto de Guerra.

Entrase en averiguaciones acerca de lo que haya de cierto y el señor Soriano propone, como tiene por costumbre un incidente, cómico-bufo.

Se dá cuenta del fallecimiento del señor Rodríguez Acosta, diputado por Granada, pronunciándose discursos neerológicos.

El señor Zulueta (don Luis) pregunta cuándo se va a resolver el pleito de los ingenieros industriales.

Contéstale el señor Villanueva manifestando que no ha abandonado el asunto y se extiende en consideraciones haciendo ver que no fué partidario de la creación del Cuerpo.

(Continúa la sesión)

Senado

Comienza la sesión a las 3:45. Preside el señor López Muñoz.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Marina, este de uniforme.

Se dá cuenta del fallecimiento del senador señor Alvear.

Pronuncia la presidencia un discurso neerológico y se adhieren al duelo los señores Azcárraga, en nombre de los conservadores Polo y Peyrolón en el de los jaimistas y el señor Arias de Miranda.

El señor Pidal lee un proyecto de ley de bases sobre reclutamiento en la Armada.

Se entra en el orden del día.

Pónese a debate el proyecto sobre modificación de la ley hipotecaria.

Apruébase el dictamen y se levanta la sesión.

De Canarias

Palma.—Ha fondeado en este puerto un buque inglés, escuela de guardias marinas que ha sido muy visitado.

Obtenida esta victoria, los búlgaros continuaron su marcha triunfal apoderándose de varios fuertes al norte de Audrinópolis. **Actitud de las potencias en el conflicto balkánico.**

Según telegrafía de Londres, va en aumento en todo el Reino Unido el interés del público por los acontecimientos de la guerra de Oriente.

Se confirma el hecho de que la Sublime Puerta haya dirigido al Gobierno británico la nota diplomática de que de estos días habló la prensa, preguntando si podía abrigar alguna esperanza de obtener el apoyo del Gobierno inglés para mantener el «statu quo» y las cláusulas del tratado de Berlín respecto a la no rectificación de fronteras, y se añade que en toda Turquía produjo una viva emoción y una gran sorpresa que Inglaterra contestase a la nota haciendo la declaración de neutralidad publicada ayer en los periódicos del Reino Unido.

—No obstante el resultado de la conferencia celebrada dos días hace entre el Kaiser, y Francisco José, la actitud de Austria en el conflicto balkánico sigue siendo favorable a Turquía.

Como refleja claramente la prensa austriaca, la pequeña victoria obtenida días atrás por las tropas turcas cerca de Podgoritz, ha producido en todas las esferas militares políticas del Imperio austriaco, una gran satisfacción y en todas partes se repite la conocida frase del mencionado soberano austriaco: «Pudiera acontecer que los intereses vitales de Austria se vieran amenazados por la preponderancia eslava.»

BOLSA

	Día 22	Día 23
MADRID		
Interior contado	84'50	84'00
Id. fin mes	84'20	84'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	101'75	101'75
Nuevo amortizable	94'50	95'00
Banco de España	450'00	450'00
Tabaco	283'55	283'50
Banco Hipotecario	247'00	000'00
Banco Hispanoamericano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	68'00	77'00
Azucareras preferentes	42'50	42'25
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	5'85	6'35
Id. Londres	26'73	26'71
Cédulas	000'00	101'60
BARCELONA		
Interior fin próximo	83'97	83'97
Norte	95'70	95'25
Alicante	90'50	90'10
PARÍS		
Exterior	91'00	90'85
Norte	448'00	446'00
Alicante	000'00	422'00

	Día 22	Día 23
MADRID		
Interior contado	84'50	84'00
Id. fin mes	84'20	84'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	101'75	101'75
Nuevo amortizable	94'50	95'00
Banco de España	450'00	450'00
Tabaco	283'55	283'50
Banco Hipotecario	247'00	000'00
Banco Hispanoamericano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	68'00	77'00
Azucareras preferentes	42'50	42'25
Id. ordinarias	00'00	00'00
Cambios sobre París	5'85	6'35
Id. Londres	26'73	26'71
Cédulas	000'00	101'60
BARCELONA		
Interior fin próximo	83'97	83'97
Norte	95'70	95'25
Alicante	90'50	90'10
PARÍS		
Exterior	91'00	90'85
Norte	448'00	446'00
Alicante	000'00	422'00

Gabinete Médico Röntgenológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)

MÉDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Gabinete Director de los Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce

CONSULTA DE DOS A CUATRO

ALONSO MARTÍNEZ 7. 2.º

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos crédito y en general todas las operaciones bancarias.

Pérdida

Se ha extraviado en la tarde de ayer en esta capital una perra de raza, de seis meses, color blanca con pintas negras, cabeza y orejas casi negras, rabo largo y pelo algo parecido a Setter.

Informarán en esta Administración.

Casa y solar en venta

En muy buenas condiciones se vende la casa número 62 de la calle de San Juan, jardín y solar a ella adjuntos, que tienen en junto una superficie de 548 metros cuadrados y 41 metros de línea a la calle de Santander.

Para informes, en la Agencia general de negocios de don Mariano de la Morena, calle de San Juan, número 66, 2.º, en donde se halla la titulación y en la que se admiten proposiciones desde esta fecha.

Burgos 22 de Octubre de 1912.

Los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastrointestinal. Dosis: uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

OFRECIMIENTO

Ofrezco remitir sin ningún gasto, a las personas que padecen neurastenia, debilidad, tisis, reuma, estómago, asma, diabetes ó de los nervios, el tratamiento completo de los renombra los Remedios Orel, redactado por un doctor. Como garantía de los resultados rápidos y seguros que se obtienen, se enviarán numerosos testimonios de celebridades médicas, de fama mundial, que certifican haber logrado curaciones verdaderamente notables y sorprendentes, hasta en casos que se creían incurables.

Escribir a representante de Remedios Orel (Depósito 16, Ronda San Pablo, 51 (Farmacia), Barcelona.

CALENDARIOS DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS PARA 1913

Se encuentran a los mismos precios y con los mismos descuentos que en la Administración de «El Mensajero», en Bilbao, en el comercio de A. Eustasio de Lafuente, grabador y óptico, Espolón 8, Burgos.

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS

Isla 5.—BURGOS.

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y COBRELAGE CARGO DE RENOVACIÓN, DE CUENTA DE ESTA CASA.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16. BURGOS

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las Bolsas de España y principales del extranjero.

Giros.—Cartas de crédito.—Depósitos.—Cuentas del crédito. Cuentas con ó sin interés.—Descuento de cupones.—Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 13

DR. C. URRACA

OCULISTA

Consulta de once a una. Gratis a los pobres.

Lain-Calvo, núm. 18.

'CALLICIDA VELOZ'

DEL DOCTOR CUERDA

Único callicida de composición conocida que cura en cuatro días: callos, clavos, ojos de gallo y demás durezas de los pies, por antiguas que sean.

Desde la primera aplicación cura el dolor. ¡Gran éxito!

Frasco, con pincel e instrucciones, 60 céntimos.

En Burgos: Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor, 45.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Los GRAINS DE VALS, laxantes, purgantes y depurativos, regulan admirablemente el funcionalismo hepático y gastrointestinal. Dosis: uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU

EX DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once a una Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro TELEFONO NÚM. 99

Para sacerdotes

Cálices todo de plata, nuevos, se venden muy baratos.

Sombrerería, 17 y 19, 1.º. 15—4

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Arangüena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.— Consulta de once a una.

El último adelanto de la Ciencia médica

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra *Solución Estomacal Sánchez* es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se tiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio, milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra *Solución Estomacal Sánchez* y por causa de la *renovación del estómago* se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursoros de una rápida y perfecta curación. [La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Precio de un frasco, 3 pesetas.

DE VENTA: FARMACIA DE D. GREGORIO ESCOLAR, PLAZA DE PRIM, 19 Y OTRAS PRINCIPALES.

Mercados de cereales

ROA DE DUERO 22.

Trigo mocho a 10 pesetas fanega. Cebada a 7 pesetas fanega.

Avena a 5 pesetas fanega. Algarrobes, a 8.

Yeros a 7 pesetas fanega. Garbanzos a 20 pesetas fanega.

Aluvas, a 20 pesetas fanega. Vino a 2'50 la cantara.

Patatas a 1 peseta arroba.

VALLADOLID 22.

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 500 fanegas 44'75 y a 46 reales las 94 libras.

Tendencia sostenida.

Mercados del Arco.—La entrada ha sido nula.

Medina del Campo 22.—La entrada en el mercado de hoy fué de 300 fanegas de trigo cotizándose a 45 reales una.

Tendencia animada. Tiempo frío.

Peñafiel 22.—Entraron 300 fanegas de trigo, cotizándose a 45 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue: Centeno a 35.

Cebada a 29. Yeros a 29.

Y avena a 19.

Se embarcaron tres vagones de trigo para

Barcelona, uno de harina para Salamanca y otro de a mortas para Burgos

Tendencia sostenida. Tiempo ventoso.

Rioseco 22.—La entrada en este mercado fué de 150 fanegas de trigo a 44 reales fanega.

Tendencia sostenida. Tiempo frío.

Salamanca 22.—Entraron en este mercado 1.250 fanegas de trigo a 45'25 reales una. En Tejares 1.000 fanegas de trigo a 45 y en Chamberí 965, a 45'50.

Centeno a 35'50. Tendencia regular.

Medina del Campo 22.—Entraron 200 fanegas de trigo

Trigo de 44 a 45 reales fanega según clase.

Precios firmes. Tiempo bueno.

Arévalo 22.—La entrada en el mercado de hoy fué de 300 fanegas.

Trigo a 45'50 reales las 94 libras. Centeno a 37 las 90.

Cebada, a 27'50. Algarrobas, a 32.

Tendencia firme.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	350 —	16	1 y 1'25.

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portos abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall Principales Ultramarinos.

Calendarios del Sagrado Corazón

de Jesús, para el año 1913

De venta en la librería del Centro Católico a precios iguales que en la Administración de «El Mensajero», de Bilbao.

Un taco, 0'20; diez, 1'80; veinticinco, 4'25; cincuenta, 8 y ciento, 15 pesetas.

Se remiten por correo franco de porte desde 25 tacos en adelante. Si se desean certificados, su precio aumentará 0'25 por cada paquete de 25 tacos.

Los pedidos han de dirigirse a la

Librería

CENTRO CATÓLICO

Lain Calvo 16.—Burgos.

"La Catalana,"



Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1909.

GARANTÍAS Pesetas

Capital/Suscrito 5.000.000

social./Desembolsado 1.500.000

Reser./Estatuaria 1.000.000

vas. /Técnicas y de garantía 1.305.104'30

Primas del último ejercicio 2.620.391'45

Siniestros satisfechos 15.020.205'03

Domicilio social: Barcelona: Ramba de Cataluña, 15, y Cortés, 624.

COMPAÑÍA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arranca ído de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapore, de más escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 6 y directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los Puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en U.V. para los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. Hnos de Angel Perez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 6

Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburguesa Línea

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

LÍNEA DE SUDAMÉRICA

SALIDAS DE BILBAO

OCTUBRE 29	NOVEMBRE 21	VAPOR QUE SE DIRÁ
Vapor SANTA MARÍA	Vapor SAO PAULO	
Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Admite pasajeros de 3.ª clase

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

SALIDAS DE BILBAO

OCTUBRE 25	NOVEMBRE 11	NOVEMBRE 2
Vapor WASGOSWALD	Vapor LA PLATA	Vapor CHERUSKIA
Habana Veracruz Tampico Puerto México y puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México	Habana Veracruz Tampico Puerto México y puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México	Habana Matanzas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Bayamo Calixto Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Solamente admite carga

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto Consignatario y corredor jurado de buques. Calle de Ballén, 3, Bilbao

ALMACEN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPOSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO
TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas calidad inglesa de 2 por 1 metros propias para construcción de cañeras. Chapas de hierro Coke y Charcoal Belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París. Tachuelas y remaches. Estañado inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pídanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como latón, cobre, estaño, cinc, plomo, etc., etc.
Háganse ofertas

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carnes, pesadez general y de cabeza, aversión de beber, acedía, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento, y en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperacididad, dilatación y atonía del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomalt)

cure el 98 por 100 de los enfermos de estómago é intestinales que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico, suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pide.

PAPECA DE LIBROS RAYADOS

TALLER DE ENLADERNACIONES

Especialidad en encuadernaciones litúrgicas. Libros Diarios, Mayores Cuentas corrientes, actas, copias, doctores, borradores, Registro de partidas bautismales, Matrimonios, defunciones, etc. y cuentas de otros libros.

URIANO S. GONZALEZ
Huerto del Rey, 2 y 4

Clorcis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Pedro Domecq

cosachero, alcañalista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharnudo; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COÑAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COÑAC de PEDRO DOMEQ en todos loscafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas Monopolio Una, Dos, y Tres espas, Extra y Fundador; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º

Indisputable superioridad en CHOCOLATES

Cafés molidos y en granos

TES TAPIOCAS

Los que usan el Tónico Koch



Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contrada por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º—MADRID
Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la garantía de sus efectos, en persona á los de Madrid por carta á los de fuera. Los enfermos deben hilos preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 5 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nerviosismo, males digestivos, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, males digestivos, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanijamiento, cabeza grande, dientes caídos, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

MOTORES DE GAS POBRE DE CONSTRUCCIÓN LA MÁS SENCILLA Y SÓLIDA — MUY ECONÓMICOS

Motors «DIESEL»

LEGÍTIMOS MOTORES «OTTO»

INSTALACIONES de bombas, molinos harineros y toda clase de maquinaria.

Maquinaria para hielo artificial

RODOLFO RAU Paseo de Recoletos, 3 MADRID

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina ciega, no la eché con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 30 huevos al año óngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

Precios de los huevos, franco de porte y embalaje y por pedidos de dos docenas por lo menos, surtidos ó de una sola raza:

Castellana negra, docena pesetas	7	Houdan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	12	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdiz	9	Langshan	12
Uyandotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Lezhorn	12	Orpington	12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja Emilia Palencia

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metales
servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1894

EL SOBRO MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRO MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRO MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que revela las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRO MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRO MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estranqueros se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas Serrano 16.—Madrid